

# 14年悉心照顾丈夫 用爱撑起一个家

正定县曹香兰获评“石家庄市文明市民”

本报讯(首席记者 杜慧)在石家庄市正定县南岗镇小客村,提及61岁的曹香兰,村民都会挑起大拇指夸赞她。丈夫因煤气中毒,颅脑神经严重受损,从而导致只有三四岁孩童的智力。心地善良的曹香兰14年悉心照顾丈夫,用坚强的意志挑起生活的重担,撑起一个家。她言传身教为家人树立了榜样,也感动着邻里。

曹香兰原本有一个美满的家庭,膝下一双儿女,乖巧懂事,丈夫祁金山用自家汽车跑运输,日子过得快乐富足。然而世事难料,一场飞来横祸打破了这个家的平静。

2010年1月10日,对于曹香兰来说是一个终身难忘的日子,家里的顶梁柱、相濡以沫多年的丈夫突然煤气中毒被送进医院,经过医生的全力救治,虽然保住了一条命,但因为颅脑神经严重受损,变成了一个生活不能自理、智力只有三四岁的“孩童”。

“我感觉自己的人生跌入了谷底,那段时间整个人都蒙蒙的。不过,我一直相信,只要人在,一切都会慢慢好起来。”12月4日,回忆起那段灰暗的日子,曹香兰说是爱让她战胜了一切。

丈夫刚出院那段时间,曹香兰一边要照顾意识不清的丈夫、70多岁的婆婆和正在孕期的女儿,一边还要侍弄10亩庄稼地,生活的重担像山一样压得她喘不过气来。曹香兰经常背着人偷偷抹眼泪,但是哭完之后,她总是咬咬牙,又坚强地迎接第二天的到来。

最开始的几年确实难熬,每天从凌晨三四点到夜里十一二点,曹香兰像一个被命运抽打的陀螺,一刻不停地旋转:一年四季的庄稼活儿、总也干不完的家务事儿,丈夫、孩子、婆婆哪一个都需要她去照看……但是生活的重担并没有把曹香兰压倒,反而激起了她心里那股不服输的劲儿。

为了帮助丈夫康复,她自学了



■曹香兰(左三)家庭合影。(当事人供图)

护理知识,一有时间就帮着丈夫按摩穴位、活动四肢。日复一日,年复一年,付出总有回报。从跪在地上一寸一寸搬动丈夫的脚,到搀扶着丈夫一米一米往前走,在她的日夜悉心照顾下,丈夫祁金山的身体状况渐渐有了起色,从偶尔能自己知道去厕所,到后来能挪蹭着走出门,还能认得回家的路。就在前两天,曹香兰惊喜地发现,丈夫竟然能骑上自行车在村外的小马路上打个来回!因为怕他摔着,60多岁的曹香兰跟在车子后边跑呀跑呀,笑着笑着她就哭了……虽然仅仅是短短的1000米,曹香兰却熬了14年!

曹香兰的辛苦付出,乡亲们都看在眼里,赞在心上,每每提起来都要竖起大拇指夸赞:“香兰那个人,可好哩。”她关爱丈夫,即使丈夫重病缠身依然不离不弃;她孝敬公婆,当作亲生父母,倾心侍奉;她培养孩子,言传身教就是最好的榜样;她和睦乡邻,街坊四邻遇到什么困难她都愿意伸出双手。她是人人称赞的好妻子、好媳妇、好母亲、好邻居!

从2010年到2023年,14载春秋,曹香兰挑起了生活的重担。如今苦尽甘来,曹香兰一家四世同堂,小日子越过越红火、越过越有奔头!

这些年,曹香兰用自己的善行在新时代播撒“真善美”,谱写出一曲好家风的赞歌。曹香兰荣获2023年度“石家庄市文明市民”、正定县2023年第八届道德模范暨“最美正定人”等荣誉称号。面对大家的褒奖和荣誉,她淡淡一笑说:“孝老敬亲是咱们中华民族的传统美德,这些都是我应该做的,我希望成为孩子们的榜样,让他们学会爱人,懂得感恩。”



## 开展志愿服务活动 关切百姓“急难愁盼”

本报讯(记者 方小北 通讯员 李龙)日前,石家庄市桥西区彭后街道党工委及各级党组织在开展主题教育过程中,立足群众“柴米油盐”,关切百姓“急难愁盼”,开展了形式多样的志愿服务活动,赢得了居民的赞誉。

“小韩书记,我的头发有些长了,近期能安排志愿者上门理发吗?”“张大爷,我马上给您安排。”撂下张大爷的电话,平北社区书记韩波立即安排志愿者上门。平北社区辖区内年老体弱人员较多,社区为年老行动不便的人员登记造册,联系志愿者定期或根据居民需求上门开展义剪活动,让服务更贴心更便民。

据悉,针对社区实际情况,彭后街道所辖各社区为居民提供“订制式”服务。平南社区主动上门为行动不便的老人进行待遇资格认证,以免影响老人退休金发放;元南社区根据辖区居民诉求,为无物业管理的老旧小区引进服务管理机构,提供“点单式”服务,既满足了居民日常诉求,又减轻了居民费用负担;彭村、棉七、元村三个社区以入户走访的方式收集问题、了解问题,做到诉求必办、问题帮办,拟定具体解决方案,明确办结时限,解决实际问题,提升办事成效,为民解忧;普圆街社区、范东社区则利用传统节日、周末休息日,组织居民开展茶话会、文艺汇演等活动,丰富居民的精神文化生活,增进邻里情谊。

## 提供法律咨询 弘扬宪法精神



■普法宣传受到居民欢迎。本报首席记者 杜慧 摄

本报讯(首席记者 杜慧)今年12月4日是第十个国家宪法日,为进一步弘扬宪法精神,凝聚法治力量,增强全民法治观念,12月3日,石家庄市新华区赵佗路街道联合新华区司法局、赵佗公园在赵佗路街道新时代文明实践所开展以“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”为主题的国家宪法日集中宣传活动。

活动以居民群众喜闻乐见的方式开始,民族舞蹈、戏曲演奏、红歌串烧等节目轮番上演,为观众献上了一场内容丰富、寓教于乐的“法治文化大餐”。其间,还设置了有奖问答环节,观众踊跃答题,现场气氛活跃。

此次活动还邀请了河北政法职业学院等单位老师、专家提供义务法律咨询,就大家关心的法律知识和法律问题进行耐心解答。街道、社区工作人员也身穿红马甲,手拿宣传单,融入群众中宣传法律常识,引导他们通过法律途径维护自身合法权益,做到办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。

“本来感觉宪法离我们挺远,通过活动宣传我意识到宪法就在身边,活动非常有意义!”鑫城社区居民陈建伟竖着大拇指说。

当天共发放宣传资料、宣传品300余份,惠及群众600余人次,现场解答群众咨询70余次,增强了社区居民的法律意识和法治观念,形成了良好的法治宣传氛围。

## 裕华区“宪法宣传周”启动

本报讯(首席记者 杜慧)今年是我国第六个“宪法宣传周”,为进一步弘扬宪法精神,推进宪法的贯彻实施,12月4日,石家庄市裕华区普法办、区司法局在区法治公园——希望绿洲公园举办了裕华区宪法宣传周启动仪式,来自区国家保密局、区法院、区检察院、区公安分局等10个区直部门和10个街道(镇)的普法志愿者以及区法律援助中心的法律工作者为身边群众开展了法治宣传和法律咨询活动。

在活动现场,各单位以宪法和民法典宣传为主,结合社区矫正法、人民调解法、法律援助法、保密法和维护农民工权益宣传等内容,通过悬挂横幅、现场咨询、发放宣传资料和宣传品等多种方式开展了集中法治宣传活动,共发放法治宣传资料2000余份、普法宣传品1000余份,接受群众现场法律咨询30余人次,进一步提升了人民群众的法治素养,为在全区掀起宪法宣传的高潮、提升基层治理法治化水平奠定坚实的法治基础。

据悉,为组织开展好今年的“宪法宣传周”活动,区司法局、区普法办印发了《2023年石家庄市裕华区“宪法宣传周”工作方案》,召开了重点单位推进会,在“宪法宣传周”期间深入社区、企业、校园、机关、军营开展集中普法宣传活动。同时,强化线上的集中普法,落实好“宪法进网络”活动。发挥“裕华区律师宣讲团”和“公职律师普法宣讲团”等普法队伍资源优势,采取“订单式普法”模式,深入各社区和企事业单位开展精准普法,在全体公民中营造遇事找法、办事依法、解决问题靠法的良好法治氛围。